

              Конспект урока по русскому языку в 8 классе.
Тема: Подготовка к сочинению-описанию памятника культуры. Храм Покрова на Нерли.
Тип урока: урок развития речи
Вид урока: интегрированный (литература, русский язык, история, ИЗО)
Цели урока:
Образовательные: 
-ознакомление учащихся с памятником  архитектуры–Це́рковь Покрова́ на Нерли́;
-расширение  знаний учащихся в истории русского искусства и культуры.
-формирование у детей умения видеть и замечать различные архитектурные сооружения, подмечать малозаметные, но существенные признаки объектов архитектуры.
Развивающие:
- развитие письменной и устной речи, продуктивного мышления, творческой фантазии, художественного вкуса учеников;
- обогащение словарного запаса школьников, совершенствование  навыков работы с разными словарями,  дополнительной литературой.
- развитие  у учащихся интереса к архитектурным сооружениям.
Воспитывающие:
- уважительное и бережное отношение к памятникам искусства и архитектуры.
- воспитание у школьников патриотизма, интереса к предмету;
- расширение  знаний учащихся о  Родине,  уважение к национальной истории, культуре.
Оборудование урока:
Компьютер, мультимедийное оборудование, презентация, словари, опорные карточки, альбомы, кисти, краски, гуашь, карандаши
ХОД УРОКА
I часть - Работа в первой студии – Мастерской слова 
(учитель русского языка)
 1. Вступительное слово учителя. (звучит музыка колоколов)
- Добрый день, друзья!
Наш урок мы начали со звона колоколов. Сейчас вы увидите фотографию известного памятника архитектуры. Попробуйте догадаться, что это за памятник. ( Слайды 1) 
2. Формулирование темы и цели урока.
- Вы догадались, о чем мы сегодня будем говорить? Какова тема урока? (Храм Покрова на Нерли. Подготовка к сочинению-описанию памятника культуры.).
Запись темы в «Опорные карточки» ( Слайд 2)
-Итак, сегодня мы приступаем к новому для вас виду работы:
сочинение-описание памятника культуры.
Наш урок будет посвящен подготовке к сочинению.
-  Помогите сформулировать цели урока, помогут вам в этом речевые конструкции:
1) Познакомиться ( с чем?)
2) Собрать (что?)
3) Обогатить (что?)
4) Подготовиться (к чему?) (слайд  3-4)

3. Проверка домашнего задания. Словарная работа.
(слайд  5)
- Ребята, сегодня на уроке нам не обойтись без специальной лексики, которая понадобится для описания храма. Вы поработали над ней дома, используя словари.  Давайте выясним значение, происхождение  слов, которые будем использовать  на уроке. 
Архитектура - искусство проектирования и строительства зданий и других сооружений;
Фасад – передняя сторона здания;
Апсида - выступ здания, полукруглый, гранёный или прямоугольный в плане, перекрытый полукуполом или сомкнутым полусводом.
СТОЛП - высокая  башня, колонна, а также любое башнеобразное  сооружение. 
Глава - купол собора ,храма в форме шлема или луковицы .
Фриз – это верхняя часть здания.
 Пилястры -  это прямоугольные выступы стены в виде вделанных в неё колонн
Возводить – сооружать, строить.
Зодчий – древний архитектор, строитель.
Луковица – церковная глава, напоминающая луковицу.
Увенчать – завершить, закончить.
Храм – собор, церковь.
4. Собирание материала к сочинению
1) Начнем с жанра. Мы можем выбрать с вами жанр классического описания, которое строится по определенному плану. Вспомним что такое описание (Описание – это смысловой тип текста, в котором описываются признаки предметов и явлений окружающего мира; К тексту описание можно задать вопрос КАКОЙ?)
- Какова структура любого описания (общее впечатление, детальное описание, личное отношение). А если это памятник архитектуры?  Конкретизируем план.
2)  План сочинения - описание памятника архитектуры. (слайд 6   )
I. Храм Покрова на Нерли – величайший памятник древнерусской архитектуры. 
II. «Белая лебедь русской архитектуры»: 
1) общее впечатление; 
2) место расположения храма; 
3) архитектурные особенности.
III. Ваше отношение к этому памятнику культуры. 
3)Какой стиль используем? (слайд  7)
	Научный стиль 

	Собственно научный 
	Научно-учебный 
	Научно-популярный 

	используется в 

	монографиях, 
научных статьях, 
диссертациях 
	учебниках,
учебных пособиях,
лекциях 
	рецензиях, 
отзывах,
очерках,
школьных сочинениях 



4). Работа в группах.	
Собирать материал к сочинению мы будем, работая в группах: первая  группа - географы, вторая – историки, третья – архитекторы, четвёртая  – литераторы. Порядок работы такой: каждая группа получает задание, на выполнение которого дается  5 мин . Один представитель от группы выступает, все остальные внимательно слушают . После каждого выступления вы берёте «Опорную карточку» и заполняете одну из её частей. Так вы будете собирать материал к сочинению. Для  сбора информации у вас на столах словари и энциклопедии.
-Итак, задание по группам (слайд 8)

1 группа : выяснить географическое расположение Храма Покрова на Нерли.
2 группа : выяснить историю  построения храма.
3 группа : выяснить архитектурные особенности храма.
4 группа : найти стихотворения, высказывания писателей и поэтов об этом храме .

5.Разминка

6.Проверка работы в группах ,заполнение опорных карточек
1 группа: выяснить географическое расположение Храма Покрова на Нерли

Недалеко от Владимира есть село Боголюбово, а в полутора километрах от него и стоит храм Покрова на реке Нерль, в том месте, где она сливается с Клязьмой. (Работа с «Опорной карточкой»).

2 группа : выяснить историю  построения храма. 
В середине ХII века во главе Суздальского княжества встал внук Владимира Мономаха, сын Юрия Долгорукого князь Андрей Юрьевич. [Сл.7] Он перенёс столицу княжества во Владимир, а недалеко от столицы построил укреплённый княжеский замок Боголюбово — основную свою резиденцию, по названию которой он и получил прозвище Боголюбский. Само же название резиденции объясняется тем, что среди прочих русских князей Андрей Юрьевич выделялся благочестием: сам сочинял проповеди и молитвы, в благодарность за победы строил храмы и устанавливал церковные праздники.
Церковь Покрова на Нерли построена по его приказу в 1165 году. Исторические источники связывают ее возведение с победоносным походом владимирских полков на Волжскую Булгарию  в 1164 году. В этом походе сын Андрея Боголюбского, молодой князь Изяслав, получил тяжёлое ранение, от которого и скончался в 1165 году. В память об этих событиях Андрей Боголюбский и заложил Покровский храм. Место для его возведения указал сам. 
Храм был посвящен новому на Руси празднику - Покрова Богородицы. Этот праздник был установлен владимирским духовенством и князем Андреем и призван был свидетельствовать об особом покровительстве Богородицы Владимирской земле. По старинному поверью, Богородица держала в руках плат – покров, защитив город от врагов. (Праздник отмечается на Руси 14 октября). (Работа с «Опорной карточкой»).

3 группа : выяснить архитектурные особенности храма.
Церковь стоит на искусственном холме высотой 4 метра, который был насыпан специально, чтобы во время весеннего половодья уберечь храм от сырости. Когда воды разлившихся Нерли и Клязьмы образуют озеро, над его гладью возвышается только этот стройный белокаменный храм. Это небольшой храм (в плане 10 на 14 метров, высотой 30 метров) и очень красивый. В чём секрет его красоты?  С первого взгляда храм Покрова на Нерли по своей конструкции чрезвычайно прост - это обычный для древнерусского зодчества одноглавый крестовокупольный  четырехстолпный храм . (Одноглавый – значит с одной главой – куполом, крестовокупольный – значит в плане образует крест, а над средокрестием возвышается купол, четырёхстолпный – значит с четырьмя несущими колоннами-столпами по углам). Нельзя, конечно, не сказать о том, что храм украшен луковичным куполом на высоком барабане, стены храма украшены арочным фризом (фриз – это верхняя часть здания, а арка – это дуга), пилястрами ( это прямоугольные выступы стены в виде вделанных в неё колонн), посредине стен проходит пояс из полуколонок, на арочном фризе расположены рельефы (выпуклые рисунки), изображающие псалмопевца Давида, который в окружении птиц и львов прославляет Богоматерь под звон гуслей. Храм пленяет своим изяществом. С помощью удачно выбранных пропорций и форм зодчим удалось преодолеть тяжесть камня, создать ощущение полета, устремленности ввысь. Например, практически невозможно заметить, что стены церкви слегка наклонены внутрь, и этот еле заметный наклон зрительно увеличивает высоту здания. Этой же цели служат бросающиеся в глаза вертикальные линии – пилястры, пояс из полуколонок, узкие высокие окна, вытянутый барабан купола и сам луковичный купол. Если заглянуть внутрь , там тоже испытаешь ощущение устремлённости ввысь.
И, конечно же, храм удивительно гармонично вписан в окружающую его природу. Вокруг - полный покоя и поэзии луговой простор с вольным воздухом, высоким небом и пышными травами. (Работа с «Опорной карточкой»). 
4 группа
Писатели и поэты придумали много замечательных сравнений для церкви Покрова на Нерли. Одни называют её  парусом, уносящимся вдаль по безбрежным волнам времени, другие уподобляют лучистой безмолвной звезде, уплывающей в бесконечность мироздания, третьи сравнивают этот архитектурный памятник с поэмой, запечатлённой в камне .
Русский художник Игорь Грабарь сказал:  «Церковь Покрова на Нерли близ Владимира является не только самым совершенным храмом , созданным на Руси, но и одним из величайших памятников мирового искусства"

Нам  понравилось стихотворение Льва Болдова «Храм Покрова на Нерли» (2001 г.):

Изморось. Голые ветви осенние.
Гул электрички вдали.
Привкус отчаянья. Пристань спасения.
Храм Покрова на Нерли. 
Вот он – рукою дотронуться хочется
До белокаменных стен.
Полдень. Прозрачный покой одиночества.
Горькой гармони плен.
Как он парит над холмами и долами
Этой усталой земли,
Нищими селами, рощами голыми –
Храм Покрова на Нерли!
Поле безлюдное. Речка неспешная.
Край, всем открытый ветрам.
Путь потерявшие, лишние, грешные –
Все мы придем в этот храм!
Вынырнув из обессилившей взрослости
В детство, забытое здесь,
Молча шепчу я: «Помилуй мя, Господи,
Если ты всё-таки есть!
Дай мне наивных надежд воскресение,
Тихую мудрость пошли».
Изморось. Рыхлое небо осеннее.
Храм Покрова на Нерли. 
 (Работа с «Опорной карточкой»). 
7. Лексическая работа. (Работа с классом)
- Как вы могли бы озаглавить текст?
1. «Храм Покрова на Нерли»
2. «Поэма в камне»
3. «Лебедь-храм»
4. «Лебедь белокаменный»
5. «Чудо на Нерли»
Рабочие материалы (как вариант):   
Белокаменная церковь; храм возвышается как белоснежный лебедь; лебедь-храм; белопенный храм; холодные своды храма; резное убранство храма; в воде отражается храм, как сказочное видение; благородные пропорции белого храма естественно вписываются в окружающий пейзаж; луговое среднерусское раздолье; духмяные травы; лазоревые цветы; песни жаворонков; архитектура – зодчество. 
Подберите синонимы к словам (устно)
Храм, художник, картина, изображено
Ответ: Храм: церковь, шедевр архитектуры, памятник культуры, собор
Художник: живописец, мастер кисти, пейзажист
Картина: плотно, репродукция
Изображено: показано, нарисовано, передано


7.Поведение итогов. Вывод:
Вы сегодня на уроке познакомились со святыней Владимирской земли. Это то, что является особенно дорогим, хранимым. Это прекрасное творение человеческих рук, ума, такое, как памятник церковной архитектуры. Он был создан во имя Бога и на благо людей. Мы не будем ставить точку, а продолжим работать дальше: изучать памятники культуры.
15. Выставление оценок.
16. Рефлексия.
Комфортно ли вы чувствовали себя на уроке?
Что вам понравилось?
Какие задания были для вас трудными?
Как вы оцениваете результаты своей работы?
8. Домашнее задание.
Написать черновик сочинения – описания памятника архитектуры Храма Покрова на Нерли

II часть - Работа во второй студии – студии ИЗО (создание вторичного текста, т.е. рисунка церкви. Цель: Через написание своей картины (описание церкви), дети лучше прочувствуют нюансы данных двух картин, тем самым успешнее справятся с ДЗ, а именно – описать картину из учебника- Храм Покрова на Нерли.
            Учитель ИЗО: 
-Уважаемые гости, вы тоже можете к нам присоединиться. (Стол для гостей)
Ваша задача изобразить «Храм Покрова на Нерли».
Слайд 1 
Посмотрите внимательно, какие цвета использует художник Герасимов в своей работе? 
Белый – цвет чистоты, невинности, честности.
Зеленый – «живой», «умиротворяющий», мир, спасение, покой.
Синий – глубина, тайна, для создания глубокого пространства.
Золотой (желтый) – для создания свечения, знатности, могущества и силы.
Молодцы ребята!
А сейчас переходим к созданию своих творческих работ, и даже у кого-то творческих шедевров.
Слайд 2
С чего мы начнем? 
Лист расположим вертикально.
1. Определим линию горизонта:
- лист условно разделим на 3 части. (нижняя линия – линия горизонта)
- в середине нарисуем прямоугольник
- в верхней части проведем вертикальную линию и разделим на 3 части (2 нижние линии побольше, а верхнюю поменьше)
2. Прорисовываем нижний прямоугольник:
- делим пополам
- затем от центра отступаем вниз на 1/3 части.
- оставшуюся часть делим на 3 вертикальные линии.
- в среднем прямоугольнике прорисовываем декоративную арку. Внутри арки дверь
- затем по краям рисуем окна в виде арок
3. Рисуем белокаменную резьбу.
4. Верхний прямоугольник делим на 3 части вертикально:
- рисуем арки, внутри окна
- формируем крышу-купол
5. Рисуем маленький прямоугольник и делим его на 3 части вертикально
- вверху оставляем небольшую полосу
- рисуем окна-арки
6. Рисуем купол
- отступаем вниз примерно 1,5 сантиметра
- рисуем овал
- рисуем верхушку купола
7. Рисуем символ веры крест
Все справились? Молодцы!
А сейчас дополните свои рисунки пейзажем, нарисовав деревья, речку, берег, облака и т.д.
Оживите свою картину, оживите свой текст.
Музыка «Храмы России»
Закончили! Молодцы!
Сейчас мы предлагаем Вам поместить свои картины на доску «Презентация творческих работ»
Гости, не стесняйтесь, тоже поместите свои работы.
Посмотрите какие замечательные работы у нас получились!
Вы все молодцы!
И вы заметили, что получились разные варианты. Каждый из вас по-своему прочувствовал картины Герасимова и Баулина.
Вы настоящие художники!!!
Домашнее задание: написать сочинение на черновике по упражнению 89 из учебника русского языка.
Рефлексия.
[bookmark: _GoBack]
                                                                                                                    Приложения 1.

            Опорная карточка урока                                               15.10.18.
Тема занятия: «Описание памятника культуры. Подготовка к сочинению по картинам С. Герасимова и С. Баулина «Храм Покрова на Нерли»               Цель: подготовиться к сочинению-описанию памятника культуры.
       Задание 1. Расположите предложения так, чтобы у вас получился связный текст.
А) Она выделяется своей ослепительной белизной.
Б) Наше время характеризуется пристальным вниманием к памятникам архитектуры.
В) Храм пленяет необыкновенным изяществом.
Г) Интерьер церкви необыкновенно легок и светел.
Д) Церковь Покрова на Нели (1165 г.) находится за городом.                 Ответ: ________________
Задание 2.  Найдите соответствие между терминами и  их лексическим значением
_______________ - искусство проектирования и строительства зданий и других сооружений;
_________ – передняя сторона здания;
___________- выступ здания, полукруглый, гранёный или прямоугольный в плане, перекрытый полукуполом или сомкнутым полусводом.
___________ - высокая  башня, колонна, а также любое башнеобразное  сооружение. 
__________ - купол собора ,храма в форме шлема или луковицы .
_________ – это верхняя часть здания.
 ________________   -  это прямоугольные выступы стены в виде вделанных в неё колонн
_________________   – сооружать, строить.
______________  – древний архитектор, строитель.
______________  – церковная глава, напоминающая луковицу.
_______________ – завершить, закончить.
_________    – собор, церковь.
                            Слова для справок: Храм, луковица, увенчать, фриз, пилястры, глава, зодчий, возводить,  архитектура, фасад, апсида, столп.
                          Задание 3. Подберите синонимы к словам:
Храм:  шедевр архитектуры, памятник культуры, ________________________
Художник: мастер кисти,_____________________________________
Картина: плотно, __________________________________________
Изображено: показано, ______________________________
        Задание 4.  Орфографическая работа (тест). Найдите слово, в котором пишется одна н:
1. Белокаме…ый
2. Запечатле…ый
3. Изображе…ый
4. Наклоне…ы
Задание 5.  Орфоэпическая  работа. Расставьте правильное ударение во всех словах:                         Храм Покрова на Нерли
                              План сочинения - описание памятника архитектуры
I. Храм Покрова на Нерли – величайший памятник древнерусской архитектуры. 
II. «Белая лебедь русской архитектуры»: 
1) общее впечатление; 
2) место расположения храма; 
3) архитектурные особенности.
III. Ваше отношение к этому памятнику культуры. 
    

                               *** Работа в группах, отчет групп  (10 минут)

***Лексическая работа. Как вы могли бы озаглавить текст?
6. «Храм Покрова на Нерли»
7. «Поэма в камне»
8. «Лебедь-храм»
9. «Лебедь белокаменный»
10. «Чудо на Нерли»

                                 Рабочие материалы (как вариант):   
Белокаменная церковь; храм возвышается как белоснежный лебедь; лебедь-храм; белопенный храм; холодные своды храма; резное убранство храма; в воде отражается храм, как сказочное видение; благородные пропорции белого храма естественно вписываются в окружающий пейзаж; луговое среднерусское раздолье; духмяные травы; лазоревые цветы; песни жаворонков; архитектура – зодчество. 



Задание 6.                     Перечислите Храмы Ишима:
1. ___________________________
2. _____________________________
3. ____________________________

         Примечание:  Праздник Покров отмечается на Руси _____ октября.


Д/З:   Упражнение 89 (описать сочинение-описание памятника культуры (Храм Покрова на Нерли) на черновике)










                                                          Приложение 2 
 «Образец рисунка учащегося после посещения ИЗО-студии»
[image: ]
image1.emf
МАОУ Гагаринская СОШ                                    Конспект  интегрированного  урока по русскому языку                                         в 8 классе     Тема:  Подготовка к сочинению - описанию памятника  культуры.                     Храм Покрова на Нерли                                                                                                                 Подготовили:                                                                                                                Паденко Т.А ,                                                                                                 учитель русского языка и литературы ,                                                                                                      и   Низковских Л.С., учитель ИЗ О                                                                                                                       Г агарино                                                                           2018  


_________Microsoft_Word1.docx
МАОУ Гагаринская СОШ 





















          Конспект интегрированного урока по русскому языку 

                                    в 8 классе



Тема: Подготовка к сочинению-описанию памятника культуры.   

            Храм Покрова на Нерли



                                                                                                         Подготовили: 

                                                                                                           Паденко Т.А, 

                                                                                         учитель русского языка и литературы,

                                                                                               и   Низковских Л.С., учитель ИЗО



















	





























                                                                 Гагарино



                                                                     2018


image2.emf

